



# 致敬！29位党员荣获“七一勋章”

6月29日上午10时，经中共中央批准，“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首次颁授“七一勋章”并发表重要讲话。29位功勋党员荣获这一党内最高荣誉。

## “七一勋章”获得者

### 马毛姐

一等渡江功臣，在渡江战役中手臂中弹依然咬牙坚持，6次横渡长江，运送3批解放军成功登岸，是闻名全国的“渡江英雄”，一生淡泊名利，默默为党工作。

### 王书茂

为国护海的模范，参与多项国家重大涉海工作，在南海维权斗争中冲锋在前，不怕牺牲、寸步不让，为维护我国领海主权和海洋权益作出杰出贡献。

### 王占山

战功赫赫的百战老兵，志愿军“二级战斗英雄”，在解放战争、抗美援朝出国作战和中越边境自卫还击作战中出生入死、英勇杀敌，一生情系国防事业，永葆革命军人本色。

### 王兰花

群众心中的“活雷锋”，把解决社区居民的操心事烦心事揪心事作为毕生事业，十多年如一日坚持志愿服务，是奉献社会、服务群众的先锋楷模。

### 艾爱国

工匠精神的杰出代表，在焊工岗位奉献50多年，精益求精，追求卓越，勇于自主创新，攻克了数百项技术难关，成为一身绝技的焊接行业“领军人”。

### 石光银

治沙造林事业的模范代表，40多年坚持与荒沙碱滩不屈抗争，创造治沙与致富相结合的新模式，为彻底改变毛乌素沙漠南缘“沙进人退”恶劣环境作出杰出贡献。

### 吕其明

著名作曲家，一生坚持歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民，创作的《红旗颂》《弹起我心爱的土琵琶》等大量红色经典作品，深受人民群众喜爱。

### 廷·巴特尔

扎根牧区、苦干实干的楷模，投身边疆牧区建设40多年，探索出保护生态、发展经济、促进增收新路子，使当地牧民生活发生积极变化。

### 刘贵今

对非外交工作的坚守者、耕耘者，克服困难常驻非洲国家，在传承中非友谊、深化中非合作中担当作为、倾情奉献，为促进中非友好作出杰出贡献。

### 孙景坤

永葆革命本色的战斗功臣，退役后毅然回乡带领群众改变家乡面貌，是共产党员吃苦在前、公而忘私崇高品质的典范。荣获“抗美援朝一级战士荣誉勋章”。

### 买买提江·吾买尔

推动民族团结进步的模范代表，先后担任村支书30多年，旗帜鲜明反对民族分裂，坚定不移维护社会稳定，面对威胁挺身而出，有力捍卫社会和谐安定。

### 李宏塔

共产党人革命传统、优良家风的传承人，始终艰苦朴素、严于律己，在每个岗位上都践行党的根本宗旨，当好人民“勤务员”，树立了党员领导干部忠诚干净担当的典范。

### 吴天一

高原医学事业的开拓者，从事高原医学研究50多年，提出高原病防治救治国际标准，诊疗救治藏族群众上万名，被称为“生命的保护神”。

### 辛育龄

新中国胸外科事业的开拓者和奠基人。长期致力于我国胸外科创建和发展，是中国人体肺移植手术第一人，在胸外科领域多个方面取得“从0到1”的突破，为我国卫生健康事业创新发展作出卓越贡献。

### 张桂梅

点亮乡村女孩人生梦想的优秀人民教师，推动创办了面向贫困山区女孩的免费女子高中，帮助近2000名贫困山区女孩圆了大学梦。

### 陆元九

我国自动化科学技术开拓者之一。首次提出“回收卫星”概念，创造性运用自动控制观点和方法对陀螺及惯性导航原理进行论述，为“两弹一星”工程及航天重大工程建设作出卓越贡献。荣获“航天奖”。

### 陈红军

新时代革命军人的杰出代表，坚守高原边防10年，带领官兵完成各种急难险重任务。在同外军战斗中，英勇作战、誓死不屈，为捍卫祖国领土主权、维护国家核心利益壮烈牺牲。

### 林丹

社区工作者的杰出代表，扎根社区40多年，创新社区治理模式，当好党的“传声筒”、群众的

“服务员”，把党的工作做到群众心坎上。

### 卓嘎

爱国守边精神的传承者，秉持“家是玉麦，国是中国”的坚定信念，几十年如一日在雪域高原为守边固边忠诚奉献，践行了“再苦再累也要守好祖国每一寸土地”的誓言。

### 周永开

一生忠于党、赤诚为人民，新中国成立前冒着生命危险从事地下工作，新中国成立后全心全意为百姓造福，离休后带领群众护林造林，被亲切地称为“周老革命”。

### 柴运振

九死一生的战斗英雄，先后参加解放战争、抗美援朝，被称为“活着的黄继光”，是《谁是最可爱的人》原型之一。荣获志愿军“一级战斗英雄”荣誉称号，被朝鲜授予“一级自由独立勋章”。

### 郭瑞祥

矢志坚守初心的红军老战士，16岁投身革命，历经抗日战争、解放战争战火洗礼，离休后生活简朴，始终保持老红军的政治本色。

### 黄大发

一心为民、艰苦奋斗的“当代愚公”，带领群众历经30多年在绝壁上开凿“生命渠”，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”的誓言，为当地群众脱贫致富作出杰出贡献。

### 黄文秀

在脱贫攻坚一线挥洒汗水、

忘我奉献的新时代青年党员干部的优秀代表，把生命奉献给脱贫攻坚事业，被追授“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号和“全国优秀共产党员”“时代楷模”等称号。

### 黄宝妹

新中国纺织工人的优秀代表，为实现“全国人民穿好衣”的梦想，在平凡岗位上干出了不平凡业绩，坚持发光发热，是退而不休的老劳模。

### 崔道植

著名刑侦技术专家，参与办理1200余起重特大案件疑难痕迹检验鉴定，无一差错，在本职岗位上攻坚克难、拼搏奉献，是新时代公安干警的楷模。

### 蓝天野

著名戏剧表演艺术家，毕生致力于人民文艺事业，70年来先后出演或导演《茶馆》《家》等数十部经典文艺作品，德艺双馨，为中国话剧艺术繁荣发展作出杰出贡献。

### 魏德友

兵团精神的典型代表，50多年如一日，在环境恶劣的萨尔布拉克草原巡边护边，总行程20多万公里，奉献全部青春守护边境安宁，被誉为边境线上的“活界碑”。

### 瞿独伊

赓续红色基因的革命先烈后代。一生淡泊名利，从不向党伸手，从不搞特殊化，始终保持共产党员的精神品格和崇高风范。

据新华社

“数风流人物——淄博市庆祝中国共产党成立100周年主题展”开幕暨党史成果发布仪式举行

## 继往开来再出发 矢志创造新辉煌

淄博6月29日讯 百年巨变慨而慷，砥柱人间是此峰。在喜迎党的百年华诞之际，今天上午，“数风流人物——淄博市庆祝中国共产党成立100周年主题展”开幕暨党史成果发布仪式在淄博市文化中心劳动人民文化宫举行，以此礼赞伟大的党，礼敬时代英雄，传承红色基因，凝聚城市精神，激励淄博市上下不忘初心、牢记使命，继往开来再出发，劈波斩浪再起帆，矢志创造新的辉煌。淄博市委书记江敦涛讲话，并带领党员领导同志重温入党誓词；淄博市委副书记、市长马晓磊主

持，淄博市委常委、组织部部长王铁军介绍主题展及党史成果的相关情况；淄博市人大常委会党组书记刘曙光，淄博市政协党组书记毕荣青，淄博市各民主党派成员出席。

江敦涛在讲话中指出，时代大潮奔涌不息，不变的是红色基因。淄博是全国最早接受党的领导、播撒革命火种的热土之一。回首往昔，英雄的精神荡气回肠。100年来，淄博儿女在党的领导下，前仆后继、奋勇向前，投身国家民族“求解决、求富强”的时代洪流，谱写了一曲曲波澜

壮阔的红色赞歌，垒筑起一座座彪炳史册的精神高地。还看今朝，英模的事迹镌刻大地。改革开放以来，淄博儿女在党的领导下，以革故鼎新、勇于攀登的胆识勇气，在各条战线、各个岗位上奏响了拼搏奋进的时代强音，开创了转型跨越的崭新篇章。面向未来，伟大的事业扬帆远航。历史的接力棒传到了我们这一代人手中，使命如磐、责任如山。要坚定践行“两个维护”，深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行

力，牢牢把握正确航向；要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，持续深化“六大赋能”，构建现代化产业体系，建设高能级城市，打造高品质民生，实行高水平开放，推动高质量发展行稳致远；要躬身入局、担当实干，人人争做关键变量、个个争当最红战旗，战胜惊涛骇浪、抵达胜利彼岸。

讲话结束后，大家步入展厅参观展览。展览设置序厅和“曙光”“烽火”“凯歌”“新天”“潮声”“逐梦”7个展区，选取有代表性的涉及淄博党史的重要人物、革

命烈士、英雄人物、先进模范及重大事件，通过静态版面、主题雕塑、实物陈列、多媒体互动等现代展陈手段，再现了各个历史时期共产党人在淄博不忘初心、砥砺前行的生动实践。大家认真听取讲解，不时驻足观看，详细询问了解有关情况，相互交流心得体会。参观结束后，江敦涛带领党员领导同志面向党旗，举起右拳，重温入党誓词，庄严的宣誓声响彻大厅。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 王展 张晓军 记者 马冠群